

以爱为基 以乐为媒

开平以“让学生笑起来”工程探索育人新路径

弯腰拱手间，文明礼貌的种子悄然发芽；传统习俗体验中，文化自信慢慢扎根；趣味游戏里，团队协作默契升温——走进开平市的各中小学校园，你会被孩子们脸上洋溢的笑容所感染。这些笑容背后，是“让学生笑起来”工程的开花结果。

该工程启动以来，开平市中小学以爱为基、以乐为媒，推出一系列特色活动，让校园充满欢声笑语。这不仅是教育理念的创新实践，更是开平市深化教育改革、构建高质量育人体系的生动注脚。

文/图 江门日报记者 敖转优

▶开平各校通过开展特色活动，让校园充满欢声笑语。



将侨乡文化融入教育实践

“让学生笑起来”，是开平教育的核心追求——回归教育本真，关注学生的幸福成长。开平市教育局相关负责人解释道：“教育的本质不仅仅是知识的传递，更是生命的滋养。我们希望打破传统教育中过于注重分数和竞争的桎梏，真正关注学生的心理健康和快乐成长。”

这一理念的形成，源于开平教育人对当下教育现状的深刻反思。随着社会竞争加剧，学生学习压力增大，心理健康问题日益凸显。“让学生笑起来”是一套系统性的育人工程，旨在通过多元化的活动和全方位的支持，营造积极向上的校园氛围，促进学生全面发展。

在该工程实施过程中，开平市深挖本土特色资源，创造性地将侨乡文化融入教育实践。其中，“金扣子思政课”“碉楼下的艺术党课”等精品课程突破传统思政教育的模式局限，通过实地探访、情景体验、艺术创作等形式，使思政教育“活”起来，让学生在潜移默化中接受教育，拓宽视野。开平碉楼前，学生们聆听侨乡先辈奋斗的故事；赤坎古镇

里，学生感受岭南建筑的魅力。“思政小课堂”与“社会大课堂”融合，使教育不再局限于教室的四面墙，而是延伸到广阔的侨乡大地。

特色活动赋能学生全面发展

在开平市三埠街道西郊小学，学生们每天都会行“摆手礼”——见面时微微弯腰，双手合拢前推，互相问好。西郊小学校长冯小雁表示：“‘摆手礼’源于传统礼仪，我们将其引入校园，通过日常实践，培养学生的文明素养和尊重他人的意识。”

自“让学生笑起来”工程实施以来，开平市中小学围绕品德养成、能力提升与文化传承，织就一张全方位的成长育人网。

劳动教育落地生根。在“我是小帮手”实践活动中，学生们撸起袖子做家务、参与校园清洁活动和社区服务活动。“以前很少做家务，现在我会主动洗碗、打扫房间。”开平市风采实验学校学生陈健辉说。

文化传承润物无声。开平市充分发挥侨乡优势，将本土文化资源转化为育人优势。在“我们的节日”主题活动中，学生体验传统习俗和非遗技艺，厚植文化自信。开平市文

化馆与多所学校合作，将开平民歌、泮村灯会等传统文化引入课堂。学生们学唱开平民歌，了解其背后的历史故事；参观碉楼，探究华侨文化的深厚底蕴。

趣味活动激发活力。开平市第一中学组织学生参加“文化密码”游戏，要求学生以小组合作的形式破解与侨乡文化相关的谜题。在趣味互动中，知识变得生动有趣，学生的团队协作能力得到增强。

截至目前，开平市各中小学已围绕“让学生笑起来”，开展各类特色活动260余场，覆盖学生30万人次，营造活泼向上、暖意融融的校园氛围。

让学生的每一点进步都被肯定

“我喜欢被认可！”开平市侨园路小学学生小林自豪地展示他获得的“家务小能手”奖状。今年，他因为在家里主动承担家务，并在学校劳动技能比赛中表现突出，获得了这一荣誉。

激励是成长的催化剂。“让学生笑起来”重视对学生的正向激励，以榜样为灯，照亮孩子们的成长之路，涵养优良道德风尚。

如，持续开展“新时代好少年”评选活动，通过层层推荐和评选，涌现出一批品学兼优、全面发展的优秀学子。“家务小能手”“小小消防员”“环保小卫士”等特色评选活动则创意满满，精准捕捉孩子们成长中的每一个闪光点，让每一点进步都被看见、被肯定。

据统计，2025年以来，开平各中小学已有2684名学子获得荣誉，其中省级荣誉96人、江门市级荣誉20人、开平市级荣誉1853人、校级荣誉1289人。多层次、全方位的荣誉体系，打破了“唯成绩论”的传统评价模式，让更多学生获得认可。

“让学生笑起来”工程的持续深化，不仅改变了校园氛围，更勾勒出家校社协同共育的暖心图景。开平市各学校通过建立家校沟通平台，定期举办家长开放日、教育讲座，让家长了解这一工程的实施成果。“以前我只关心孩子的成绩，现在我更关注他是否快乐、是否有责任感。”家长黄女士在参加学校组织的亲子活动后深有感触。

“我们将继续探索，让每一个孩子在阳光下绽放笑容、在快乐中茁壮成长。”开平市教育局负责人表示。

科普研学之旅让知识“燃”起来 提升开平青少年科技素养

12月25日至26日，由开平市科学技术协会、开平市教育局主办的广东省文化科技卫生“三下乡”活动——“研学侨都”开平科普研学之旅举行，来自开平市第一中学、开平市开侨中学、开平市金鸡初级中学的约200名师生实地走访海鸿电气有限公司、开平市气象科普园和仓东遗产教育基地，开启了一场充满趣味的科普研学之旅。

江门日报记者 李淑玲

本次科普研学之旅的第一站，同学们来到海鸿电气有限公司。据了解，海鸿电气有限公司是集输配电与控制设备研发、生产、销售和安装调试服务于一体的国家火炬计划重点高新技术企业。在讲解员的带领下，师生们深入了解海鸿变压器立体卷铁心技术、设备智能远程监控技术，并走进电气车间，探秘潮汐式智能箱式变电站、一体化智能箱式变电站，了解高电压等级变压器产品。同学们纷纷表示受益匪浅。“这次到海鸿电气有限公司参观的经历将激励我更加努力学习物理知识，并尝试将这些知识应用到实际生活中。”开平市第一中学学生林子晴说。

在开平市气象科普园，同学们聆听“解密雷电”科普讲座，学习雷电形成原理、防雷知识及应急避险技能。在讲解员的带领下，同学们参观科普展厅，了解气象仪器、天气预报制作过程、气候变化影响等，还亲身体验模拟台风与地震场景，学习防灾减灾措

施。

“这是我第一次走进开平市气象科普园，学到了很多知识，能够帮助自己在遇到台风、泥石流时，更好地采取措施保护自身安全。”开平市第一中学学生关晓林分享道。开平市第一中学物理教师刘少东则认为，这次科普研学之旅让学生将课本知识与生产生活及科技实践相结合，对于学生未来的专业选择也有很大帮助。

研学之旅的最后一站，同学们来到位于塘口镇的仓东遗产教育基地。15年来，仓东遗产教育基地通过以社区营造为核心的村落保护和文化遗产保护工作，使古村“重生”，被授予世界文化遗产保护奖。在碉楼前，同学们跟着非遗代表性传承人学唱开平民歌，戴上狮头体验舞狮，还了解了塘口家燕蕴含的情感意义。

此次科普研学之旅，同学们通过实地参观、亲身体验和互动交流，培养了创新思维，增强了安全意识，提升了综合素质。

举办“研学侨都”开平科普研学之旅，是开平市高质量做好科普工作的生动体现。

2025年，开平市以提升全民科学素养为核心目标，依托科普教育基地、新时代文明实践中心、学雷锋志愿服务站等平台，整合多方资源，组建了由专业医护人员、高校学生、社区工作者等组成的28支科普志愿者队伍，通过“主题活动+常态化服务”的模式，打造了“健康传递 医站到底”“科普护航健康 助学点亮未来”等特色科普品牌。据统计，2025年，开平累计开展各类科普志愿服务活动超160场次，惠及群众50万余人次。

“未来，我们将继续总结经验，在强化志愿者队伍建设、扩大科普服务覆盖范围、创新宣传推广方式等方面下功夫，补齐短板，以群众需求为导向，不断创新科普服务形式，让科普志愿服务真正走进群众生活，为提升全民科学素养贡献更大力量。”开平市科协相关负责人说。

香港创知中学师生 到访开平市苍江中学 “同根同心” 共叙情谊

江门日报讯（记者/敖转优）日前，香港创知中学师生到访开平市苍江中学开展交流活动。两地学生通过艺术展演、课堂互动、体育竞赛等丰富形式，增进了解，共叙“同根同心”的深厚情谊。

当天，香港创知中学师生参观了苍江中学校园，从孔子像、君子长廊、小叶榄仁校道到健身广场，整齐划一的大课间活动与浓厚的育人氛围给香港创知中学副校长李伟亮留下深刻印象。他表示：“从校园文化到学生精神面貌，都能感受到内地教育的活力与底蕴。”

在“同心交流会”上，苍江中学副校长王锦虹介绍了学校办学特色。随后，两地学子同台献艺。苍江中

学学生表演了民族舞《花儿》、拉丁舞《舞韵逐光》等节目，香港学子则以一段动感街舞回应，现场掌声不断。“虽然我们表演的舞蹈风格不同，但表达的都是对生活的热爱。”一位香港学生说。

交流活动还延伸到课堂与运动场。香港学生走进课堂，与开平学生共同学习、探讨；在书法体验区，大家共同写下“平安喜乐”“前程似锦”等美好祝愿；运动场上，接力赛、篮球足球友谊赛则让同学们在竞技与合作中进一步加深情谊。

据悉，在粤港澳大湾区建设持续深化的背景下，此类校际交流活动日益频繁，为增强青少年文化认同、促进心灵相通提供了良好平台。

广东民进爱心书屋(开平项目) 落地龙胜中学

助力乡镇 书香校园建设

江门日报讯（文/图记者/严建广）近日，弘进书吧启用暨校共建书香校园签约仪式在开平市龙胜中学举行，标志着广东民进爱心书屋(开平项目)正式落地龙胜中学。

仪式上，民进江门市委相关负责人代表民进广东省委会转赠图书360册，民进开平市支部转赠书会员（含会员亲属）捐赠的50册书籍以及捐款。江门市四川商会开平分会、民进江门企联会也分别转赠了爱心善款。

活动当天还举行了项目教学示范课。



爱心书屋启用后，乡镇学子有了课后阅读的好去处。

开平“建行园丁杯”教职工篮球赛落幕 66支代表队 以球会友展风采

江门日报讯（记者/敖转优）近日，2025年开平市教育系统“建行园丁杯”教职工篮球比赛圆满落幕。本次赛事历时19天，共吸引66支代表队的1110名教职工参与。最终，开平一中、长塘中学分获男子组与女子组冠军。

赛场上，教师们暂别讲台，化身运动员展开激烈角逐。默契的传接配合、精准的远投、顽强的篮板拼抢，引得现场掌声不断。多场势均力敌的较量，不仅展现

了教职工良好的体育素养，更彰显了教育工作者昂扬向上的精神风貌。

本次比赛既是强身健体的平台，也成为校际交流的桥梁。各校教职工在竞技中增进了解，在协作中凝聚共识。

据悉，该赛事是开平市深化“让开平教育强起来”五项工程与六大行动的实践内容之一，旨在通过体育活动丰富教职工业余生活，激发团队活力，助推教育事业高质量发展。

2026年《江门日报》征订开始啦……

在这里读懂江门！

订报热线：(0750) 3511111